Prof.ssa Barbieri Nicoletta Ilaria – Liceo scientifico “G. Aselli” – a. s. 2023-2024
COMPITI DELLE VACANZE ESTIVE DI LINGUA E LETTERATURA ITALIANA
DA PORTARE IL 1° GIORNO IN CUI CI SARÀ LEZIONE
(SEGUIRANNO ULTERIORI INDICAZIONI)
CLASSE 1ELSA

[bookmark: _Hlk72947052]GRAMMATICA: 
· Dopo aver guardato/ripassato le spiegazioni relative agli opportuni argomenti, svolgere gli esercizi a p. 31 n. 61, p. 52 n. 16, p. 57 n. 25, p. 328 n. 83 (delle frasi di questo esercizio fare anche l’analisi logica), p. 341 n. 18, p. 484 n. 97, p. 490 n. 100 e p. 491 n. 104 e 105 del libro di Grammatica.

EPICA: 
- Leggere il testo Omero, Iliade, “Il cane Argo” a pp. 236ss del libro di Epica e svolgere gli esercizi a p. 237 n. 1-11.

EDUCAZIONE LETTERARIA/NARRATIVA: 
· Leggere il racconto di F. BROWN, Alla larga! a pp. 302-304 del libro di Narrativa, svolgere gli esercizi a p. 306 n. 1, 3, 5 e 6 e fare il riassunto del testo in max. 80 parole, utilizzando il tempo presente e facendo attenzione a ricostruire la fabula correttamente.

· Leggere il racconto di H. SLESAR, Giorno d’esame a pp. 39-42 del libro di Narrativa, svolgere gli esercizi a p. 42 dall’1 al 5 e a p. 43 dal 6 al 10, ricostruire lo schema narrativo (individuando situazione iniziale, rottura dell’equilibrio, peripezie, spannung, scioglimento e situazione finale) e poi modificare l’ultima parte del racconto a partire dal rigo 122 «Erano quasi le quattro quando squillò il telefono», avendo cura di mantenere la stessa voce narrante e la stessa focalizzazione ed inserendo almeno una sequenza descrittiva ed una analessi o prolessi.

[bookmark: _Hlk72947476]PRODUZIONE SCRITTA lavori da consegnare in formato cartaceo su foglio di protocollo e scritti su una colonna il primo giorno in cui ci sarà lezione:

- Dopo aver effettuato una ricerca avvalendoti di enciclopedie, di internet e/o di altre fonti, scrivi un testo espositivo su quali erano i giochi prediletti dai bambini e dai ragazzi nell’antica Grecia e/o nell’antica Roma e confrontarli con i giochi più usati oggi. Per aiutarti, puoi provare a rispondere alle seguenti domande: i giochi erano/sono uguali per tutte le fasce di età e per maschi e femmine? Si tratta/trattava di giochi individuali o di gruppo? Alcuni dei giochi usati nell’antichità possono essere paragonati a quelli di oggi?

- Seguendo le indicazioni sulla “scheda di lettura” che si trovano a p. 707 del libro di Grammatica/Scrittura, stendere una scheda di lettura su uno a scelta dei primi due libri assegnati come lettura estiva (vd. sotto).

LETTURA: Leggere i seguenti libri:
· G. CAROFIGLIO, Ragionevoli dubbi.
· J.D. SALINGER, Il giovane Holden.
· Almeno un terzo libro a scelta.


SOLO PER GLI ALUNNI CHE AVESSERO IL DEBITO 
(DA PORTARE IL GIORNO DELLA PROVA DI RECUPERO)

GRAMMATICA:
· Svolgere gli esercizi a p. 347 n. 34, p. 382 n. 124, 125 e 126, p. 383 n. 127, p. 455 n. 35, 36 e 37, p. 469 n. 65, p. 482 n. 90 e p. 484 n. 98 del libro di Grammatica.

PRODUZIONE SCRITTA:
· Svolgere i seguenti esercizi sul riassunto e sul testo espositivo:
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Suggerimenti:
a) Individua il fenomeno di cui si parla nel testo.
b) Elenca i problemi che ne derivano.
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