Prof.ssa Barbieri Nicoletta Ilaria – Liceo scientifico “G. Aselli” – a. s. 2023-2024
COMPITI DELLE VACANZE ESTIVE DI LINGUA E LETTERATURA ITALIANA
DA PORTARE IL 1° GIORNO IN CUI CI SARÀ LEZIONE
(SEGUIRANNO ULTERIORI INDICAZIONI)
CLASSE 2DLIC
Per chi avesse il debito: portare i compiti svolti il giorno della prova.
LETTERATURA ITALIANA:
a) Leggere i seguenti libri: 
· E. HESSE, Narciso e Boccadoro
· R. BRADBURY, Farenheit 451
· Un terzo libro a scelta.

PRODUZIONE SCRITTA E A. MANZONI, I PROMESSI SPOSI: lavori da consegnare in formato cartaceo su foglio di protocollo e scritti su una colonna il primo giorno in cui ci sarà lezione:
· Svolgere l’esercizio sul testo argomentativo a p. 72 n. C del volumetto Un incontro inatteso. Corso di scrittura.
· Scrivere un tema argomentativo confutativo sulla base della seguente traccia (riportata a p. 127 n. C del Un incontro inatteso. Corso di scrittura): Riflessione sul dono: si tratta di una pratica diffusa in ogni società, spesso con un valore rituale che lo rende obbligatorio. Il dono è un modo per parlare di sé, dei propri sentimenti, dei propri gusti; a volte, è uno strumento per affermarsi sull’altro, mettendolo in una condizione di debito e di riconoscenza. È un’utopia il dono gratuito nel mondo dell’utile?
· Scrivere un tema argomentativo (indicare se si sceglie argomentativo assertivo o confutativo) sul seguente argomento: È possibile parlare di un “lieto fine” per il romanzo de I promessi sposi? Rifletti sulla questione prendendo in considerazione i destini di alcuni personaggi significativi dell’opera e, in particolare, i capitoli finali del testo.
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